

BAJA ÉS VIDÉKE

Előfizetési ár egész évre 6 K Félévre 3 K

Nyilvtér sora 30 fillér.

Társadalmi hetilap.

Szerkesztő Rotschild Zsigmond.

Egyes szám ára 4 fillér. (2 krajcár.)

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Csernicsek Imre, Palánka.

Tavaszi munkakedv.

Az idei tavasz mintha egészen más volna, mint a többi. Mások is örömmel üdvözölték a hosszú, csüggesztő tél elmúltával a tavasz beköszöntését, de most, jóformán az egész országban, hatványozott mértékben örülnek a tavasznak, mintha a tél elmúltával egy sötét, nyomasztó érzés költözött volna el az emberektől.

Az ipar, a kereskedelem és egész gazdasági életünk rövid tespedéséből felszabadult és a tavaszi béke folytán hatalmas lendülettel ismét a virágzás felé indult.

Az illetékes hatóságok most nagy munkakedvvel látnak hozzá a városok rendezéséhez és egymás után oly intézkedések történnek, a melyek a városok és azok lakóinak gazdasági érdekeit vannak hivatva megjavítani.

Az alkotási kedv most mindenütt nagy és ha csak a fele megvalósul annak, amit terveznek, úgy óriási lesz a haladás.

De valljuk meg őszintén, sok is a tennivaló minden téren. Iparosaink a lanyha iparpártolás, kereskedőink a külföldi behozatal, közönségünk pedig a drágaság és egyéb mizériák ellen

emelték tiltakozó szavukat, mindezeideig azonban hiába és ha most történik olyasvalami, ami érdekeiket előmozdítja, annak csak örülni lehet.

Az idei rügyfakasztó tavasz tehát a béke jegyében született meg, nagy munkakedvet öntött az elcsüggedt emberekbe és bizunk abban, hogy e munkakedvnek látható eredményei is lesznek.

Vajha így lenne. Vajha mielőbb egészséges gazdasági viszonyok köszönőnének e sok megpróbáltatást szenvedett országot.

HIREK.

E hó 30-án adják át a forgalomnak az Ujpalánka-Gombosi vasutvonalat. A következő községeket érinti: Ujpalánka, Borócz, Bácsstóváros, Bács, Deryne, Bácsordas, Gombos.

A »Palánkai Dalárda« évi rendes közgyűlést f. évi április hó 15-én tartotta saját helyiségeiben a tagok teljes számának részvétele mellett. Márton István áll. gazd. intéző elnöki megnyitja és előterjesztései után Szeghy Lajos kir. járásbíró terjesztette elő igazgatói jelentését. Kardos Pál polg. isk. tanár dalárdai karnagy jelentése után

id. Lebhafft Gyula pénztáros terjesztette elő számadását, melyet a közgyűlés elfogadott.

Az új tisztikar a következő lett: Elnök: Márton István, igazgató Szeghy Lajos, karnagy Kardos Pál, h. karnagy Hepp Ferenc, jegyző Krämer Mátyás, pénztáros id. Lebhafft Gyula, ellenőr Simon Gyula, szertáros Kühn Ferenc, kottatárnok ifj. Lebhafft Gyula és Schmidt Rezső, számvizsgálók Szászák Ágoston és Deák Károly. Választmány Joeckel Lajos, Bunda János, Spiltener Ferenc, Schreiber Balázs, Schneider József, Donát Alfréd; póttagok Schreiber Ferenc, Vucskák Aurél, Schneider István. A közgyűlés elhatározta, hogy a tavasz folyamán hangversenyt rendez. Új tagokul felvette Krémer Rezső M. F. T. R. hivatalnokot és Lotspeich Oszkár községi tisztviselőt. A dalárdának így most 25 tagja van. Kardos Pál karnagy indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy a magyarság és a magyar dal terjesztésének előmozdítása céljából részint a Palánkán székelő Délmagyarországi Közművelődési Egyesület fiókjának elnökségével karöltve, részint önállóan is a vidék idegenajku községeiben hangversenyeket rendez. Elhatározta továbbá, hogy a jövőben nemcsak a működőtág és felesége temetésén, hanem a pártoló tagok végtisztességén is fog a dalárda gyászaldal énekelni.

TÁRCA.

Nótázó bakák.

(Vége.)

Csak örvezető ur Szabó, meg a festett arcu asszonyság méltatlankodtak szőriyén.

Amde Abucki már kint volt a szobából.

* * *

Bágyadtan pislálkolt a drótról fityegő lámpás.

Az a vékony, köhögős katona fáradtan dörzsölgette, huzogatta az asztalra feszített szíjat.

A nedves, ázott szíj sehogy sem akart fényesedni. Élesekét köhíntett közben a katona.

Azután valamelyik ágyról valaki

beledudolt egy nótába.

Káplár Nyakónak csengő bariton hangja volt.

Olya egyszerű katona nóta volt ez. Mindenik szava, mindenik hangja egy-egy vágyódó gondolat, vágyódó mély érzés volt a távoli édesekre.

Valahol egy nyárfás tanya.

Ott legelget a keselyű.

S azok a többnyire rövid hűségű szöke, barna rózsák, kiknek rozmarin a kedves viráguk.

Fecske madár szárnyán repített fohászok ridég kaszárnyából a napfényes szülőföld felé.

Lassan-lassan a többi katona is belevág a nótába.

Nem is jó ezt a nótát hallgatni.

Bu és bánat ennek a nótának az ára, midőn igéző erejével a szivbe férkőzik.

Ilyenkor még a tréfás Abucki is elkomolyodik.

Odasóhajtja tisztí szolga Garabuci komájának, kivel egy faluhelyről való:

— Hej, te Imre!

Egyszer az a vékony baka folytatta a nótát. Ez volt igazán szomorító nóta. A panaszló tenorhangon elszírt dal, melyet közben a szárazköhögés is megszagattott.

A halvány katona szemérmőtét magával ragadta a végtelenség sejtelmes mélysége.

A rabságban szenvedő lélek zokogása volt ez a daltördék.

Ilyen hangok, ilyen dallamok akkor támadnak, midőn a szomorú katona tépelődései közben belebámul a fényesre »kihuzott« puskacső karikázó tükörébe.

Olyik-olyik nehéz éjszakán lövéstől dőrejlnek fel a kaszárnyaszobák csendje. Ennek a halvány katonának a nótája is ilyen bus sejtelmekkel volt tele sírva,

Tüdőbetegségek, hurutok, szamar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mintthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájce)

Sirolin

Erősíti az érvényesítő és a testület, megszünteti a köhögést, válaladékat, eljárt izradást.

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerertárban. — Ára övegenkint 4.— korona.

Ismertetés Dr. Erős Vilmos jogi szeminaryumáról. A német és svájci egyetemeken már régen kultiválják a jogi vizsgákra előkészítő intézeteket, amelyek rövid összefoglalásban alaposan megismertetik a jogi vizsgák terjedelmes anyagát. A német és svájci példák után indulva dr. Erős Vilmos, egy a külföldi egyetemekhez hasonló intézetet létesített Budapest, Wesselényi-utca 18, mely 6 éves fennállása alatt az előkészítés terén elért sikerei által országos elismerésre tett szert. Tapasztalati tény, hogy egyes tantárgyaknak részletes átvétele, a tudományos apparatussal megírt könyvek alapján, szinte leküzdhetetlen nehézségekbe ütközik. Anyagnak rövid, essenciális, de mégis szakszerű ismertetése az, ami dr. Erős Vilmos jogi szeminaryumának sikeres fennállítását biztosítja. Az előkészítés módja az, hogy az egyes tárgyak anyagát e téren elsőnek elismert szakavatott egyéniségek ismertetik tömör összefoglalásban. Azoknak azonban akik nincsenek abban a helyzetben, hogy hosszabb időt töltsenek a fővárosban, szintén segítségükre lehet ez az intézet az által, hogy a készülődéshez használt s általában elismert speciális jegyzetét rendelkezésükre bocsátja. Természetesen ez nem teszi nélkülözhetővé az anyagnak szóbeli teljes átvételét, csak megkönnyíti azt, mert az intézet jó hírneve érdekében, csak akkor engedhető vizsgára a jelölt, ha az igazgatóság készültségéről teljesen meggyőződött. Az intézet igazgatósága igen érdekes újítást léptetett életbe. Azok, akik nem hallgatói az intézetnek, hanem egyedül készülnek vizsgájukra, mielőtt terminusukat megkérték, csekély díjazásért alapos vizsgálat alá vétetnek s az igazgatóság állapítja meg azt, hogy a siker kilátásával indulhat-e vizsgájára a jelölt, avagy itt-ott szükséges-e még egy kis ísmétlés kiegészítés. Nemzárhatjuk le ezen ismertetést anélkül, hogy ne emlékezzünk meg külön az ügyvédi és bírói vizsgárol. Érett megfontolás után arra az eredményre jutunk az ügyvédi vagybírói vizsgára készülő, hogy úgy az anyag terjedelme, mint annak helyes beosztása, továbbá a gyakorlat alkalmazása s az, hogy a kérdező cenzorok az anyagnak bizonyos részére különös súlyt helyeznek, szükségessé teszik, hogy a jelölt éppen ezekben a kérdésekben szakszerű támogatáshoz folyamodjék, mert itt már egész életére kihat, döntő jelentőségű lépésről van szó. Mindazok, akik alapvizsgára, szigorlatra, állam, bírói vagy ügyvédi vizsgára készülnek, forduljanak bizalommal az intézet igazgatóságához, ahol a vizsgával kapcsolatos bármily természetű kérdésben díjmentesen nyernek felvilágosítást, az intézet

pontos címe: Dr. Erős Vilmos jogi szeminaryuma, Budapest, Wesselényi-utca 18.

A palánkai tavaszi országos vásár május hó 2. és 3-án lesz megtartva.

Royal-Orfeum. Minden este az utolsó zugig zsufolt ház tesz tanúságot arról, hogy a Royal-Orfeum, Budapestnek ez a valóban világvárosi intézménye, felülmulthatatlan műsort nyújt. A közönség minden rétegebe elhatolt már a Royal-Orfeum páratlan sikere és társaság olyan előkelőségei és olyan polgári elemei, akik talán sohasem látogatták a mulatókat, most valósággal tudolnak a fenomenális műsorhoz, elsősorban a Julcsa ugy van és az Ágyról-ágyra című boházatokhoz, amelyeknek sikeréről a legáradozóbb jelzőkkel sem lehet eléggé méltányolt mondani. Ezt a két szenzációsan kacagató darabot a pompás attrakciók egész sora kíséri: a nyaktörő kötéltáncos mutatványokban is groteszk Liory, Varjas Antal pompás Rác Laci utánzata, aktuális tréfák és kuplék — s azonkívül azok a legelsőrendű tánc és énekszámok, melyeket Bécs, Páris, London és Berlin színpadjairól szerződttetett az igazgatóság. A fenomenális műsor új számokkal is bővül, ezek közül a Vörös május és a Mángorló előreláthatólag szintén a Royal Orfeum városzerte híres slágerre lesz. Május első felére a páratlan sikerű szezon befejezése képen rendkívüli szenzációt készít elő a Royal-Orfeum: a bécsi Hölle vendégszereplését. A kontinens legjobb kabaréja teljes társulatával, legjobb erőivel érkezik Budapestre — a híres együttes élén Mela Massal, a legkiválóbb kabaré divával, Österreicher Rudolfal és Laszky Bélával.

Eladta a férjét. Mezei János szabadkai asztalos Budapestre ment munkát keresni. Férje távollétében felesége 200 koronáért megvette Csányi Sámuelnéétől ennek férjét. Mezeiné az összegből 100 koronát azonnal lefizetett és közjegyzői kötelezvényt adott, hogy a másik százat három hónap múlva fizeti ki. Már három hétig élt együtt Mezeiné Csányival, mikor férje tudomást szerzett a dologról s tegnap hazajött és revolverrel kétszer rálőtt Csányira. Csányi életveszélyesen megsérült. Mezei önként jelentkezett a hatóságnál, hol letartóztatták.

Maradékról írják, hogy ott a felámadás ünnepén a Krisztus-szobor kezében horvát nemzeti lobogó hirdette Krisztus-diadalát. Bizonyára azért, mert a maradéki horvát papa szerint Krisztus is horvát volt.

Egy százhárom éves asszony halála. Özvegy Loschitz Illésné Bezdánban százhárom éves korában meghalt. Negyvenöt unokája és dédunokája maradt.

Áprilisi szeszélyes időjáráskor, legjobb ha valódi Fay szodeni ásványpasztillát használunk: kapható minden gyógyszerárban, drogériában és ásványvízkereskedésben skatulyánként 1 kor. 25 fillérért.

Emésztési zavar tüdőbajosoknál egyike a legkellemetlenebb komplikációknak. Ezen betegnél, kik a legjobb táplálkozásra vannak utalva, az étvágy megszűnése nagyon meggondolandó körülmény, melynek folytán a különben jó eredménnyel használt creosot-készítmény mely a gyomrot megterhéli és kellemetlen ízű, a beteg által nem szívesen vétetik. Szerencsére létezik egy creosot-készítmény, melymínd ezen kellemetlen bajokat elmulasztja. A „Sirolin-Roche“ nem zavarja emésztést s kellemes ízénél fogva étvágytalan betegek is kedvelik. A gyomor működésére a legjobb hatással van. Kapható minden gyógyszerárban. -

Halálozás. Sulyos csapás érte Büchler Róbert ujjpalánkai jegyzőt. Édes anyja a napokban Palánkán meghalt. Temetése szerdán délután volt a közönség nagy részvétele mellett.

A természet óriási szolgálatokat tesz az emberiségnek, amenyiben sok betegség ellen szolgáltatta a segítőszereket. Egyike a tenger által nyújtott legjobb szerekek a csukamájolaj, melynek hátránya azonban az, hogy nagyon visszatetsző íze van. A »Scott-féle Emulsió« formájában azonban a csukamájolaj is jóízű és könnyen emészthető, akár csak a tejfel; a csukamájolaj összes gyógyerejű tulajdonságai a »Scott-féle Emulsió«-ban nemcsak, hogy megvan, hanem még sokkal hatásosabbak is. Egy házban sem szabad hiányoznia a »Scott-féle Emulsió«-nak. Kapható a gyógyszerárakban.

Olvasóink szives figyelmét felhívjuk a Patent Wolf mai hirdetésére.



lító szelid, költőies érzést mihamar tovább riasztja a »napos tizedes« ríkácsoló hangja:

— Lebujni!!
Elcsendesül minden nóta.
Másnapra marad a mesemondás vége.
Pihennek, elpihennek a rabszolgák.



»Levelet ír édes anya katonai fiának:
Gyere haza édes fiam, halálomra várlak.»
»Visszairt az ezredes ur az édes anyának:
Ófelsége táborában fiának sirt ásnak.»

Meg-meglobbant a lámpaféry.
Különös árnyékok támadtak a fehér falon.
Most kürtjel hallatszott.
Az őrszoba felől fújták.
A vastag nyaku, köpecs Virág kürtöst oldalba ütötte az »ügyeletes«.
Virág kürtös ruhástul elaludt az ágyon.
— Hé, Virág!

— A hangászokat hívják.
Virág kürtös dörmögve tápázkodik fel.

Darab ideig a szemét dörszöli, majd nyakába akasztja a kürtöt s kifelé indul a »kürtös«.
Meglobbant a lámpafény.
Majd megzendül a »takarodó« kürt-hangja is.
Oly édes sirámmal, oly hívólag elnyitva »szárryal az egckig a rideg kaszárnyák altatódala, hogy szinte gyönyör hallgatni: de ezt az elanda-

Szoptató anyák

tejük hatását csak növelik és gazdagítják a SCOTT-féle Emulsió használat által.

Kimerültség megszűnik,



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védőgyékét a halászt kérjük figyelembe venni.

s a csecsemő rózsásabbá, vidámabbá és pajzánabbá válik, mint valaha volt.

Az anyaságnak bármily válságos percében, a

SCOTT-féle Emulsió

erőt kölcsönöz, bátorít, s emellett kellemes ízű és könnyen emészthető.

Nyáron is legjobb eredménnyel adagolható.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógvtárban.

Közönség köréből.

Nos, nagyságos asszonyom — mit mondtam!

Látom, hogy sugárik az örömtől és ez boldoggá tesz! Hja, Fay valódi szodenije! Ez ugy elfujja a meghűlést, hogy szinte öröm betegnek lenni. Ó nagysága nevet: No, örömekek éppen nem mondható. De önnek igaz van és köszönöm a jó tanácsot. Fay valódi szodeni ásványasztillája igazán jót tett nekem és ezentul uti podgyászomból sohasem fog hiányozni. Fay valódi szodenije 1 korona 25 filléért minden gyógyszertárban, drogériában és ásványvízkereskedésben kapható.

Vezérképviselő Magyarországon-Ausztria részére: Guntzert W. Th. Wien IV., Grosse Neugasse 17.

KIVITEL! EXPORT!

„Édes pihenő” angol fauteuil-ágy »PATENT WOLF«

Édesen pihenni, csak »Patent Wolf« teli karú angol fauteuiljen lehet, melyen ágy-ágy áthajlítva még édesebb álmat találunk. Ára minden állomásra bérmentes szállítással:

1. Munkás vagy cseléd fotel-ágy kar nélkül Kr. 30.— 225 cm hosszú
2. Teli karú ruganyos vászon huzattal Kr. 50.— 225 cm hosszú.
3. Téli karú ruganyos I. szövettel Kr. 70.— 225 cm hosszú.
- 3a. Téli karú ruganyos gyermeknek 160 cm h. Kr. 50.— 225 cm hosszú.
4. Téli karú ruganyos I. szőnyeggel Kr. 90.— 225 cm hosszú.
5. Téli karú ruganyos valódi bőrrel Kr. 150.— 22 cm. hosszú.

Modern vagy faragott hálószoza: 2 szelvény, 2 ágy, 2 éjjeli szekrény, 1 mosdó márvánnyal és tükörrel Kr. 325.—

Ebédlő: 1 credenzt, 1 patent asztal, 1 szőnyeg diván, 6 borszék Kr. 380.

Uri szoba: 1 valódi bőrgarnitúra: 2 fotel, 1 kanapé Kr. 400.—

Minden bérmentve, rendelményeknél 10 százalékos előleg kérést, többít utánvéttel.

Teljes tisztelettel

Wolf Mór

Patent KALOCSA

KALOCSA.

Baján megrendeléseket elfogad Farkas M üveg-porcellán kereskedő. — A fauteuil ugyanott megtekinthető.

Dupla villanydelejes kereszt v. csillaggyógyit és felüdít jótállás mellett: köszvény, reuma, asthma nehéz lélegzés, álmatlanság, fülzúgás, nehéz hallás, epilepsia eszközüdegenség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migrén, tehetetlenség, influenza, valamint minden ideg-betegségnél. Fízon beteg, aki 88503. sz. készülékem által legfeljebb 44 nap alatt meg nem gyógyul azonnal visszakarja a pénzét. (Hol már semmisen használt, ott kérem az én készülékemet megkísérni; meg vagy gyógyodve készülékem biztos hatásáról.)

A nagy készülék ára 6 korona.
A kis készülék ára 4 korona.
Könnyebb betegségeknek alkalmaszandó. A központi elárusítóhely szétküld utánvéttel vagy előleges fizetéssel a bel és külföld részére.
SCHÉFFER D. SÁNDOR, BUDAPEST
VIII., Baross-ter 13.



Hofmann & Warmbt Mähr.-Schönberg.

Sziléz a-Morva vászon szétküldési üzlet

tulajdonos: Hofmann Johannes szállítja a világösmert sziléziai és morva-vászon és gyapjúarut, mint sima vászon ágyneműeknek, zsebkendők, asztal és kávékészközetek, damast és ágygradli fehér és színes. Trottier és konyharuhák, zephir, kész női és férfi alsóruhák.

Különlegesség: Teljes mennyasszonyi kelengyék minden árban.

Képes árjegyzék és minta ingyen.



A legolcsóbb sodronykerítés

horgonyzott drótból 30 fillértől feljebb ugymint vaskeretből. Sodronykerítéseket valamint díszes vaskapukat készit jutányosan Hickera Budapest V., Irányi utca 1. Kizárólag saját gyártmányú vas és réz butor és sodronyágybetét beszerzési forrása.

- | | |
|-----------------------|--------------|
| Rézágyak | 35.— frttól. |
| Gyermekágyak | 11.— „ |
| Vaskeretű ágybetét | 5:50 „ |
| Fakeretű ágybetét | 3:50 „ |
| Osszecsukó vaságy | 5.— „ |
| Rézkaross | 2:50 „ |
| Tábori ágy sodronnyal | 8.— „ |
- Külön árjegyzék sodrony kerítésekről és butorokról kívánatra ingyen.

Birtok eladás.

»Pivnicza« községben, (verőczei járásban) Bares—Pakráci vasut mentén 4000 katasztrális pusztá parcellázattik, tetszés szerinti részletekben eladó. Holdja 280 korona. Egyharmad lefizetendő, a többi bankteher. Bővebb felvilágosítást ad

Maximovits Sándor, Pécs.

Házeladás

Ópalánkán a fő-utcában levő 461 sz ház szabad kékzöblő eladó. A házhöz tartozik egy külön udvari épület és szép kert. — Bővebbet a kiadóhivatalban

Kosár-áru és gyermekkosci készítő Rozsitz József

Budapest, VII., Nagydólya-utca 23. Telefon 82—49. Készit: utazó, kézi, ruha, bevásárló, és papirkosarakat valamint spanyol nádkosarakat sütők és szalámigyarak részére. Eladás nagyban és kicsiben. Megrendelések pontosan eszközöltekné. Képes árjegyzék ingyen.

5 koronáért

küldök 4¹/₂ kiló (kb. 50 db.) kevésse megsüült finom enyhe,

pipere szappant

rózsa, liliumtej, orgona, ibolya, rezed, jászmin és gyöngyvirágból szépen összeválogatva. A pénz előzetes megküldése esetén egy utánvéttel küldi: Scheffer D Sándor, Budapest VIII., Baross-tér 13.

Magándetektiv-iroda

Budapest, VII., Rákóczi-ut 6 Telefon 103—52 Tulajdonos: Barna Libor János, törv. bej. cég. Elvállal bizalmi, házassági és kényes ügyekben teendő kutatásokat. Személyek, lakások és üzletek feltűnés nélküli megfigyelését. Eltűnt egyének és névtelen levelek íróinak kinyomozása. Megbízható értesítés bárkinek viszonyairól, életmódjáról és előéletéről. Sikeresen eljár minden néven nevezendő kényes természetű családi és magánügyekben ugy a bel mint a külföldön. Hiteles házassági és kereskedelmi információk. Utazási megbízások fürdő és nyaraló helyekre. Vidékiek kalauzolása és utbaigazítása Budapesten. Legszigorubb titoktartás.

KEIL-LAKK

legkitűnőbb mázólo-szer puha padló számára

- Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára
- Keil-féle fehér »Glasur« fénymáz 90 fill
- Keil-féle arany-fénymáz képközetnek 40 fill
- Keil-féle szalmakalap-festék minden színben
- Keil-féle legfinomabb cipő krém 30 fill

Mindenkor kaphatók:

Drescher Gyula cégnél Baján.

